



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

6月

2

中工网 http://www.workercn.cn

日 星期六 农历戊戌年 四月十九

第 19718 期

(今日四版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1—5

## 我国大力推动绿色低碳发展 塑造“低碳未来”

新华社记者 刘诗平 高 敬

推动绿色低碳发展，积极应对气候变化，是生态文明建设的重要任务。党的十八大以来，我国把应对气候变化作为经济社会发展的重大战略和加快经济发展方式转变的重大机遇，大力推动绿色低碳发展，成效显著。

### 有效控制温室气体排放，碳强度大幅下降

今年4月，以“低碳科技，点亮未来”为主

题的2018(首届)中国国际低碳科技博览会在上海举行。百余家中外企业携500多项先进低碳技术与产品参展，共谋低碳发展之路。

应对气候变化，是我国可持续发展的内在要求，也是作为负责任大国的责任担当。2016年11月，《联合国气候变化*巴黎协定*》正式生效。我国提出目标，到2030年单位国内生产总值二氧化碳排放比2005年下降60%到65%。

为此，我国将碳强度下降等应对气候变化目标，纳入“十二五”及“十三五”国民经济和社会发展规划纲要，建立责任制，强化目标分解、落实和考核。

各地采取调整产业结构、优化能源结构、节能提高能效、增加碳汇等一系列政策措施，积极推动产业、能源、消费领域绿色低碳转型，控制二氧化碳排放强度取得积极成果。

“我国2017年单位国内生产总值二氧化

碳排放比2005年下降46%。”生态环境部应对气候变化司负责人表示。

### 启动全国碳排放交易体系，积极开展试点示范

建立全国碳排放权交易市场，是生态文明体制改革的重要任务，也是控制温室气体排放的重要政策工具。2017年12月，《全国碳排放权交易市场建设方案(发电行业)》发布实施，以发电行业为突破口率先启动全国碳排放交易体系，碳市场建设取得重要进展。

同时，积极开展试点示范，推动制度、路径和技术创新。据生态环境部应对气候变化司负责人介绍，我国在7个省市开展了7年碳排放权交易试点，为全国碳排放权交易体系建设积累经验。当前又在积极探索气候投融资试点。

(下转第2版)

## 习近平向上海合作组织首届媒体峰会致贺信

新华社北京6月1日电 上海合作组织首届媒体峰会6月1日在北京举行。国家主席习近平致贺信，全文如下：

值此上海合作组织首届媒体峰会开幕之际，我谨表示热烈的祝贺！向远道而来的各国新闻界朋友们表示诚挚的欢迎！

当今世界，社会信息化迅猛发展，媒体在推动各国人民心灵相通方面发挥着越来越重要的作用。一年前，我提议举办上海合作组织首届媒体峰会，就是为了促进上海合作组织人文领域交流合作。相信这次峰会将为凝聚组织力量发挥积极作用。

四川西充麻竹产业开展集体协商3年来，范围由企业拓展至农业专业合作社、专业大户，并将季节工纳入其中，破解用工之困——

## 谈判桌上的“甜头”

本报记者 李 娜

产业用工关系复杂、涉及范围极广，工资待遇没有统一标准，该如何规范和约束劳资双方？

农忙时员工要请假回家干农活，农闲时又主动要求打工。农业产业化生产经营的企业和合作社，该怎样既确保生产又能执行国家有关休假规定？

……

四川南充西充县麻竹产业面临的这些疑难问题，在工会指导的多层次集体协商中找到了答案。过去3年中，集体协商不仅破解了“公司+专业合作社+基地+专业大户”新型产业模式的用工之困，还助推农工一体化的劳资关系和谐共赢。

### 员工“敢谈”企业“愿谈”

“一个采笋工一天采三四百公斤，一公

斤涨一毛钱，每年1000万公斤要多100万元支出，我们还有多少搞头？”

“麻竹产业要靠老天爷吃饭，遇到自然灾害就要亏本，还希望能平衡考虑合作社、企业和职工的三方利益。”

在西充县麻竹产业2018年集体协商谈判桌上，当员工代表提出“全日制员工在上年度基础上上调20%，保洁、施肥、杂工等非全日制工种上调至50~80元，采笋工上调到每公斤0.5~0.8元之间”的产业用工工资上调建议后，行政方对增长幅度提出异议。

对此，员工方代表做了充足的准备——“各工种最低工资去年没有涨，今年已有超过20个省市调整最低工资标准，涨幅都在10%以上”“县内的香桃产业、柑橘产业、花椒产业平均工资都高于麻竹产业，现在咱们生产经营效益较好，应该涨工资”……

有理有据，据理力争。在几轮的协商与各方协议后，最终确定：全日制员工工资增幅提高15%，由此前的1500元/月增长

到1725元/月，非全日制用工工价增加到每天40~70元之间，采笋工价调为0.4~0.7元/公斤。

南充市总工会有关负责人告诉记者，这是西充县麻竹产业开展集体协商的第3年，劳资双方都尝到了谈判桌上的“甜头”，呈现出“员工敢谈、企业愿谈”的有序状态。

### 协商解决老大难问题

是什么样的“甜头”让劳资双方如此看待“剑拔弩张”的谈判？

2003年起，西充县大力发展麻竹产业，依托引进的四川天盛竹业有限公司和西充县竹娃娃专业合作社，逐渐形成了“公司+专业合作社+基地+专业大户”的完整产业链条。然而，在这一产业发展过程中，由于用工关系复杂、涉及范围极广，用工矛盾突出、劳动纠纷频发，既损害了劳动者的利益，也阻碍了竹企业的健康成长。

其中，最让企业头疼的是季节工用工

共同体。

预祝上海合作组织首届媒体峰会取得圆满成功！

中华人民共和国主席 习近平  
2018年6月1日

供需难以协调。这里的季节工，大多是周边邻村的农民。在农闲时节，麻竹产业处于管护阶段，并不需要太多劳动力。而农忙时节又恰好撞上麻竹割笋收获季节，竹业企业创收黄金期因此又会陷入用工荒。“采笋就那么一段时间，一旦错过就老了，合理协调用工一度成为老大难问题。”西充县竹娃娃专业合作社理事长瞿卫东说。

2016年，西充县总会在督促检查全县开展工资集体协商集中要约活动情况时，发现了麻竹产业存在的问题，而天盛竹业公司工资专项集体合同在维护员工权益方面还不够具体全面。鉴于该县麻竹产业暂不具备建立产业工会联合会的条件，县总工会一方面代行产业工会联合会职责，另一方面积极完善企业工会和乡镇工会组建，完善专业合作社层级员工方协商主体。产业方协商代表则由产业规模最大的竹娃娃专业合作社承担。

(下转第2版)

## 海南59国免签政策满月 入境游客达2.4万人次

6月1日，来自俄罗斯的游客在三亚凤凰国际机场办理入境手续。

记者从海南省公安厅获悉，自5月1日海南实施59国人员入境旅游免签政策以来，59国入境免签游客达2.4万人次。

新华社记者 郭程 摄

本报北京6月1日电 (记者刘静)记者今天从中国铁路总公司获悉，中国铁路客户服务中心(12306)网站、“信用中国”网站今天公示了31名经认定有严重失信行为、即将被限制购买火车票人员名单。公示期为7个工作日。公示无异议后，铁路部门将实施限制购买火车票的惩戒。

铁路有关部门负责人介绍，2018年5月1日，由国家发改委等八部门联合发布的《关于在一定期限内适当限制特定严重失信人乘坐火车 推动社会信用体系建设意见》(以下简称《意见》)正式实施。中国铁路总公司发布的《关于限制铁路旅客运输领域严重失信人购买火车票的办法》(以下简称《办法》)同步实施。此次公示名单中的31人，经相关铁路站车工作人员收集证据，报相关铁路运输企业审核、认定的有21人，主要是存在动车组列车上抽烟、无票乘车、越站(席)乘车且拒不补票等失信行为的人员；被公安机关予以行政处罚或立为刑事案件而纳入黑名单的有10人，主要是存在倒卖车票、冒用优惠(待)身份证件、扰乱铁路站车运输秩序且危及铁路安全、造成严重社会不良影响等行为的人员。

公示期内，被公示人可通过铁路“12306”客服电话提出异议。公示期满，被公示人未提出异议或者提出异议经审查未予支持的，各铁路运输企业将执行惩戒措施。对在动车组吸烟、扰乱车站秩序、倒卖车票、被行政处罚的，限制购票180天；对无票乘车、越站乘车拒不补票的，至补齐所欠票款前限制购票。

本报北京6月1日电 (记者杜鑫)今天，民航局公布首批《民航限制乘坐民用航空器严重失信人名单》，86人因“在机场安检中查出随身携带国家法律、法规规定的危险品、违禁品、管制物品而被处以行政处罚”“冒用他人乘机身份证件、乘机凭证登机而被处以行政处罚”等行为，被列民航特定严重失信人名单记录，自6月1日起被限制乘坐民用航空器，限制期限为一年。

限制特定严重失信人乘坐民用航空器，其依据为国家发改委、民航局等八个部门联合发布的《关于在一定期限内适当限制特定严重失信人乘坐民用航空器 推动社会信用体系建设的意见》，该意见于3月2日发布，并自2018年5月1日起施行。根据该意见，旅客在机场或航空器内编造、故意传播涉及民航空防安全虚假恐怖信息；使用伪造、变造或冒用他人乘机身份证件、乘机凭证登机而被处以行政处罚；堵塞、强占、冲击值机柜台、安检通道、登机口(通道)；随身携带或托运国家法律、法规规定的危险品、违禁品和管制物品等9种行为，并被公安机关处以行政处罚或被追究刑事责任的，将被采取限制乘坐民用航空器的措施，限制期限为一年。

“守摊子”“中梗阻”“推拖绕”“庸懒散”“走秀场”“打白条”“虚假空”“灯下黑”——

## 甘肃上千名干部因“八种病”被问责

今年以来，甘肃省纪委监委对省市县乡四级576个单位进行了明察暗访，督促各级各部门整改问题19011个，对790个问题进行重点核查或跟踪督办。在省纪委监委带动下，各市州、县区通过交叉督查、巡察监督等方式，着力发现问题，督促整改问题，同时严肃执纪问责，形成有力震慑，倒逼责任落实。嘉峪关市紧盯“用权不服务、当官不作为、履职不尽责”等突出问题，对管党治党不严、落实上级决策部署不力的8个党组织、48名党员干部严肃问责；白银市严肃查处党员干部作风明显好转”为主要内容的“三纠三促”专项行动的基础上，甘肃省省委推进全面从严治党向纵深发展，瞄准“守摊子”“中梗阻”“推拖绕”“庸懒散”“走秀场”“打白条”“虚假空”“灯下黑”等“八种病”，在年内全面开展“转变作风改善发展环境建设年”活动，出台了进一步转变工作作风“十不准”规定：不准触碰越一条线、不准推脱分内一丝责、不准拖延超时一分钟、不准虚化落空一件事、不准虚报假报一个数、不准粗暴对待一个人、不准随意违悔一条约、不准劳民多跑一趟路、不准违规收受一份礼、不准干好坏一个样。

截至目前，甘肃省对385个单位给予责令检查和通报批评，纪律处分383人，组织处理1139人，并公开通报曝光113起不担当不作为和弄虚作假典型问题案。



## 给拖欠劳动者工资的人曝曝光

——人社部公布2018年第二批拖欠劳动报酬典型案例

新华社记者 叶昊鸣

按时完成工程，及时结算工资，这是每一名劳动者内心的真切愿望，但近年来依旧有部分公司违法拖欠劳动者工资。近日，人力资源和社会保障部公布了2018年第二批拖欠劳动报酬典型案例。

——2016年10月17日，广西壮族自治区钦州市钦南区人力资源和社会保障局接到投诉，称浙江昆仑建设集团股份有限公司存在拖欠劳动者劳动报酬问题。经查，该公司拖欠465名劳动者劳动报酬共计1189万元。2017年3月14日，钦南区人社局以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将该案移送公安机关立案查处。2017年6月27日，法定代表人叶健被公安机关依法采取强制措施。目前，该公司已将所拖欠工资支付完毕。

——2017年5月25日，吉林省白山市人力资源和社会保障局接到投诉，称白山市建兴建筑有限公司存在拖欠劳动者劳动报酬问题。经查，该公司拖欠55名劳动者劳动报酬共计247.8万元。2017年12月25日，白山市人社局以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将该案移送公安机关立案查处。白山市公安局依法对该公司法定代表人曲日东采取刑事强制措施。2018年2月11日，该公司将所拖欠工资全部支付。

——2017年2月27日，上海市青浦区劳动保障监察大队接到举报，反映上海浩宜石材工程有限公司存在拖欠劳动者劳动报酬问题。经查，该公司拖欠68名劳动者劳动报酬共计168.7万元。公司实际经营人周建兵逃匿。2017年6月1日，青浦区人社局以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将该案移送公安机关立案查处。3月23日，该公司全部支付了所拖欠的劳动报酬。

(下转第2版)